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♣　主題宣導欄　♣
一、★親職教育篇★
文章精選～【爸媽留給我一生最大的福氣】
作者：洪蘭 選自：天下雜誌 335 期
    中國人說「龍生龍，鳳生鳳，老鼠生的兒子會打洞」，它所指的不只是基因上的關係，還包括家庭生活中潛移默化的影響。我們身上多少都有父母的影子，平日做事以為是依自己的方式在做，細想起來其實都有父母親做事的影子。我昨天去高雄演講，把一張講義請主辦單位印給學員參考。我用紙一向是雙面用完再拿去摺紙盒，從不浪費，因此，那張紙的正面是講義，背面是以前寫文章的草稿，想不到主辦單位很熱心，把兩面都印了，結果把文章的草稿也印給了所有的學員，非常尷尬，我很後悔為什麼要這麼節省，用一張廢紙去印講義，造成草稿流出去，但是回想起來，這就是我父親的身教。
    我父親很惜物，家裡沒有浪費的東西，日曆用來練毛筆字，信封拆開來做草稿紙，出門的衣服，回家立刻脫下掛好，沒有必要就儘量少穿鞋，自己腳上的真皮鞋子是穿不破的，除了上學，一律真皮鞋子出場。家中因為孩子多，一定有剩飯剩菜，所以院子裡都有養雞，雞糞又可以拿來做堆肥，所以現在雖然生活富裕了，還是不習慣浪費，一張紙都是全部利用完才回收。
    雖然也會告訴自己又不差這一張紙，就把它丟了吧！但是童年父母親的教誨已經深入我的大腦，即使丟入了廢紙箱，等一下還是會把它拿起來用，這個沒有充分利用就丟的罪惡感已經不是意志力可以消除的了，這就是父母親對孩子的影響。終身受用的人生觀

    我父母平日不多話，很少嘮叨我們，但是在生活裡給我們做的榜樣，讓我們受用無窮。我原是台大法律系畢業的，去美國想改念心理學時，沒有辦法拿到獎學金，而沒有獎學金就不可能念，因為三十五年前台灣社會的經濟情況不太容許留學生自費在美念學位。我只好先在心理系的實驗室打工，等待機會。我母親平常叫我們不要愛惜勞力，事情多做不會吃虧，所以我在感恩節、聖誕節，美國放長假時，自動幫隔壁實驗室的人餵他的老鼠與兔子，想不到被教授看到後，就問我想不想來念，如果想，他可以幫我申請減免學費，我就這樣進入了心理所讀書。

    在學校中，我常幫助人做實驗，順便學技巧，後來我要趕論文時，別人把實驗室優先讓我使用。到現在，我都受到母親這句「不要愛惜勞力」的好處，平日多幫別人做一點，緊急時，許多朋友會來幫忙。

    我出國時才二十二歲，在那以前不曾離開過家。要上飛機前，不免膽怯，父親叫我不要怕，一身養一口，只要肯做就餓不死，他說同安人飄洋過海到南洋打天下憑著的就是苦幹，肯做就餓不死，餓不死還怕什麼呢？我牢記父親說的話，開始去闖我的天下。物慾壓低就不會出賣靈魂。
    剛畢業出來教書時，想貸款買汽車，銀行不肯借，說我們不曾借過款，不知信用好不好，別的同學也說他們有過這種經驗，最後只好去找利率較高的銀行貸款，我因為沒有錢，必須用這家利率低的銀行，父親常說，不偷不搶，據理力爭不必怕，我就打電話直接找經理說:我有正當職業，為何不借錢給我？你如不借給我，我永遠沒有個開頭，怎麼去累積我的信用？經理聽了有理，我就借到錢了。
    父親還有另外一句話，我也是終身受用，他說出社會一定會有人要向我借錢，如果我要他還就不要借，不要他還時才可以借，所以我不曾因金錢而失去朋友。
    父母親最大的影響是教我們做人的道理與我們的人生觀，父親最看不起失志的人。他說人沒有志氣，再好的天賦都不能成大事。他要我們「晚食以肉，安步以當車，無罪以當貴，歸真返璞，終身不辱」，如果能把物質慾望壓低，就不會為了享樂而出賣靈魂。的確，當我們把物質慾望壓低後，金錢就失去了它的誘惑力，當一個人不必去做他不想做的事時，時間就多出來了，就可以去做自己想做的事了。這樣的人生才是值得過的人生，叫我們不可忘記。
    我們家六個姐妹靠著父母親勤儉的身教，在美國都打下了一個天下，在人生的過程中都不曾做過任何違背良心的事，使我們現在都可以享受心情寧靜的人生最大福氣。
二、★特殊教育篇★
文章精選～天才的禮物：小時了了然後呢？
作者: 雅豊斯 

轉自：https://www.ettoday.net/news/20170520/927943.htm 
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電影《天才的禮物》（Gifted）是由美國隊長克里斯．伊凡（飾演法蘭克）、麥肯娜．葛瑞絲（飾演瑪麗）及琳賽．鄧肯（飾演伊芙琳）共同主演。男主角法蘭克是名遊艇維修技師，獨自撫養妹妹的女兒瑪麗。年僅7歲的瑪麗遺傳亡母黛安的數學天分，小小年紀便能獨立計算複雜的微分方程式。然而她的天賦異秉，也造成她在世上唯二的親人：外婆伊芙琳與舅舅法蘭克間的監護權爭奪戰。本片核心，在於當家裡出現像瑪麗這樣的天才兒童時，究竟該堅持讓她及早接受符合她智力程度的資優教育，進一步強化她的數理能力，還是該讓她和一般人一樣根據法定年齡就讀普通學校，並學習如何當一個小孩，甚至慢慢變笨，但成為一個好人？導演馬克‧偉柏（Marc Webb）與編劇湯姆‧弗林（Tom Flynn）透過精心設計的對白，以及唇槍舌戰的法庭戲呈現這兩種主張的優缺點，並以瑪麗的母親黛安得年27歲的人生作為對照組，企圖引發觀眾深入思考：究竟如何確保資優子女的最佳利益？飾演瑪麗的小童星麥肯娜慧黠自然的「聰明萌」演技，成功說服觀眾她就是天才！尤其當她表面上看似不經意、實則字字真心地說出：「他（指法蘭克）在還不知道我很聰明前就要我了」這一句經典台詞時，已融化所有觀眾的心。但也因為她吃重的戲分與亮眼的表現，使焦點全都集中於瑪麗身上，這正是本片最最最可惜的地方，因為片中不只有天才兒童，還有許多天才大人！
一家都是數學天才
瑪麗的外婆伊芙琳是英國劍橋大學高材生，熱愛數學研究，卻因為結婚、生子而放棄走上學術之路，但她也因此成了一位望子成龍、望女成鳳的嚴厲「虎媽」，將自己未能實現的夢想，全都寄託於兩名子女身上。因此諸如「你真是太令我失望了」、「我為你犧牲了這麼多」、「我是為了你好，以後你就會感謝我了」等「情緒勒索」用語，她肯定常掛嘴邊。無奈長子叛逆，兩人總是不對盤，願意任由她擺佈的只有次女，也就是瑪麗的媽媽黛安。
    黛安是世界知名的數學天才，生前曾成功破解千禧年大獎難題之一的「納維－斯托克斯方程」（Navier-Stokes Equations），但她從小就受到母親嚴格的限制，沒有同齡朋友、不能參與課外活動，也禁止談戀愛。所以當她未婚懷孕時，母親氣得和她拒絕往來，轉向哥哥法蘭克求助時，卻未能即時處理她的情緒而導致她選擇輕生。
法蘭克看似特立獨行且不拘小節，但曾任波士頓大學哲學系助理教授，而且早在8歲時就能運用高速算術法「Trachtenberg system」，而這也正是瑪麗第一天上學時，用來給老師難看的招數。由此可知，瑪麗高超的數學能力是法蘭克教的，他還買了很多數學書籍讓瑪麗自修。重點是，他看得懂黛安寫得厚厚一本的「納維－斯托克斯方程完整證明」，且自認為證明無誤，不然他應該不敢拿出來與伊芙琳交易。如果這樣不是天才，怎樣才是天才？
    無奈電影對法蘭克的過去著墨甚少，好奇心強的觀眾如我，仍必須用電影中各種間接事實來推論、自己腦補，以建構人物的個性與能力，始得進一步同理其想法與行為之間的矛盾（拒絕讓瑪麗就讀資優學校，卻又擔心毀了她的人生）。明明可以多花一點點時間交代，揭露法蘭克不為觀眾知的另一面、點出母子之間劍拔弩張的原因，是否誠如蘇軾《洗兒戲作》所言：「人皆養子望聰明，我被聰明誤一生。惟願孩兒愚且魯，無災無難到公卿。」因法蘭克從小就被母親控制，導致兩人之間衝突不斷，所以他才會堅持瑪麗應像一般人學會交朋友、有同理心、有禮貌、守秩序，還要懂得融入且適應這個社會。
資優成人的大未必佳
    根據調查，世界上有3～5％的人可以被稱為「資優」。世俗對天才兒童或資優生的定義，通常根據智力測驗來衡量，但在成人的世界裡，卻變成擁有特殊成就或有傑出的事業表現。就像黛安被公認為數學天才、享盡掌聲與光環，但遊艇技師法蘭克與家庭主婦伊芙琳，就無法獲得相同的肯定，儘管他們的智力或能力比起黛安，或許有過之而無不及。
    多數資優成人具有相同的痛苦：常覺得無聊、不適應職場文化、喜歡獨處、只做自己有興趣的事情、敏感、情緒反應大、沒有朋友、覺得沒人了解自己等，但他們的需求、渴望與能力，卻因為他們已經成年，而無法獲得家庭與社會的關懷、協助與重視。部分資優成人因長期缺乏家庭支持、幼年遭遇重大挫折或基於叛逆、思慮不周等因素抉擇錯誤，結果輟學、失業、吸毒、自暴自棄、自殺或是犯罪。事實上曾有統計顯示，美國監獄裡資優人士的比例高達20％！
    為了讓資優成人更加了解自己，不會白白浪費他們的天賦，也幫助資優家庭善待家中的資優生，使他們能正向發展進而改善人類生活，美國作家Marylou Kelly Streznewski因此訪談100位不同年齡、性別、種族、文化與社經地位的資優成人，並寫成《Gifted Grownups》（1999）。這本書的中文版為《我的天才噩夢》（2004），譯者為丁凡與唐宗漢（現任行政院政務委員唐鳳）。書中也羅列出一些「資優成人特質」，經筆者濃縮整理並以電影中橋段為例，各位讀者不妨自我檢測一下，看看自己或家中成員中了幾項？
1.敏感與同理心：
生理與心理都比一般人敏感，例如討厭噪音，或對美好與苦痛的感覺敏銳，情緒高低起伏較大。電影中，瑪麗在醫院裡看到別人家有小孩出生，竟開心得跑去一起又笑又跳；或是法蘭克與瑪麗之間關於「上帝是否存在」的對話，法蘭克看穿瑪麗在乎的並非正確答案，只是想知道自己是否會永遠陪在她身邊。
2.好奇心與活力：
熱愛發問，對新事物感到好奇，並進行觀察與研究；隨時充滿活力，喜歡玩耍。
3.洞見力與速度：
能很快看出事務之間的模式，或整合非常複雜的觀念，擅於抽象思考，並擁有覺知或直覺，能直接得出問題的答案。此外，亦能很快完成工作，並有工作狂傾向。例如瑪麗寫考卷的速度。
4.求知慾與心流力：
能接受大量資訊並保持長時間專注，將整個世界都關在外面。例如伊芙琳說：「黛安對運動沒有興趣」或像法蘭克說：「外面天氣很好，今天不要再做數學了」時，瑪麗卻回答：「誰在乎？」但她並非真的沒興趣，而是在被詢問的當下，更想趕快解決眼前的挑戰。
5.反權威：
討厭一成不變的工作或生活，需要有挑戰性卻又難以忍受挫折。例如法蘭克過去曾是哲學系助理教授，歷經固定課表、呆板的行政庶務、僵化的升等制度等學校生活後，也許他移居佛羅里達並以修理遊艇為業，並不只為了照顧瑪麗、擺脫伊芙琳的控制，而是為了自己。此外，天才常是「打破規則」的人，如詩仙李白與音樂神童莫札特的創作，就常跳脫呆板的韻律與調性，因此當生氣的法蘭克對著不遵守約定、擅自於週六上午回家拿東西的瑪麗大吼：「妳打破所有規則」時，我就忍不住笑了。
6.高度內在衝突：
無止盡的自我批判、完美主義、難以決定應該發展眾多才能之中的哪一種。
7.人際障礙：
容易無聊、不耐煩，無法接受不合理的要求，對別人常表現出敵意，難以接受批評。常覺得自己與世界格格不入，但並不害怕被人當做怪胎；或習慣隱藏才華、裝笨，不想被人發現自己是天才。
8.道德感與正義感強烈：
如果認為某件事是錯的，無論是個人問題或世界問題，都會強烈反對，而且不計代價。例如瑪麗在校車上看到自己的同學被高年級生罷凌時，竟不假思索的拿書毆打對方。
9.世故與幽默：
可以從書中或電影中看到更多的訊息，發現一般人無法察覺的隱藏笑點，喜歡一語雙關、三關，或是和反應能力旗鼓相當的人一起互開玩笑。例如法蘭克與伊芙琳一起大開自己繼父／丈夫的玩笑，或是瑪麗常以「假傳貓旨」的方式來表達自己的想法。小時了了大該如何？
「想君小時，必當了了」這句話是唐鳳譯者序的標題，或許這一句「小時了了，大未必佳」曾經像針一樣，狠毒的刺入所有資優兒童或資優成人的心。長大以後，再也沒有人關心你的智商多少，大家只在乎你的職業、財富、地位、名聲與形象。偏偏我們的教育向來只重視學科能力，從未教導學生如何適應成人世界，因此資優成人「高智商、低成就」之情形亦不在少數。
    如何掌握自己的生命節奏、保持心智刺激、打造適合自己表現的舞台，並時常檢視自己，學會適應不斷追尋新事物的生活，偶爾也該休息或暫停一下，避免讓分心或挫折影響自己發揮才華，並學會自我肯定，找到能給予情感支持的家庭成員、朋友或配偶，是每一位資優成人此生最重要的課題。
我們每一個人的生活都不容易，但那又怎樣？我們必須有毅力和相信自己。我們必須相信「天生我材必有用」，並且不計代價、使命必達。
Life is not easy for any of us. But what of that? We must have perseverance and above all confidence in ourselves. We must believe that we are gifted for something, and that this thing, at whatever cost, must be attained.

～瑪麗·居禮（Marie Curie）
106年5月
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